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Вступ.

Істо рич но, а та кож у зв'яз ку з
особ ли во с тя ми ор ганізації по точ ної
бізнес�прак ти ки вітчиз ня них
підприємств ук раїнські ви роб ни ки
переважно за ли ша ють ся за ме жа ми
пер спек тив них на прямів про гре су
ви роб ни чо�ко мерційних си с тем. З
бо ку мо ло ко пе ре роб ної про мис ло -
вості кри зові яви ща тільки за го с т ри -
ли про яви стра тегічно ха рак тер ної
примітивізації роз вит ку.

Ак цен ти на ек с тен сив не ви ко ри с -
тан ня ви роб ни чо го по тенціалу, ло -
калізація діяль ності в ме ре жах ство -
рен ня спо жив чої цінності, що при -
зве ла до за не па ду си ро вин ної ба зи,
відмо ва від мар ке тин гу на рівні то -
вар них ка те горій і взаємодії
суб’єктів рин ко во го про це су, не ви п -
рав дані інве с тиції в тех но логії
підприємств, що не ма ють пер спек -
тив у кон ку рентній бо ротьбі, став ка
на ефек ти, пов’язані з не до ско -
налістю кон ку ренції та пре фе -

ренціями різних груп стейк хол дерів
та ін. – не до зво ля ють ук раїнським
опе ра то рам рин ку ско ри с та ти ся ре -
зер ва ми зро с тан ня спо жи ван ня мо -
ло ко п ро дуктів на світо во му та
національ но му рин ках.

Примітивізація у стра тегіях
розвит ку, мар ке тин гу і за галь но му
ме нед ж менті вітчиз ня них підприє-
мств, не аде к ватність про по зиції
сучас но му рівню по треб спо жи вачів
з над зви чай но за гроз ли ви ми
наслідка ми у пер спек тиві мо же бу ти
по до ла на ли ше в ре зуль таті мас -
штаб ної і си с тем ної мобілізації зу -
силь всіх партнерів. Досліджен ню
дов го с т ро ко вих тен денцій роз вит ку
ринків хар чо вих про дуктів, зо к ре ма
мо лоч них то варів, особ ли во с тей
спо жи ван ня за різних умов
кон’юнк ту ри ринків при свя че но ве -
ли ку кількість на уко вих робіт  [1, 2,
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]. От же, найбільш
про гно зо ва ним для Ук раїни є та кий
роз ви ток подій на рин ку мо ло ко п -

ро дуктів:
t най по тужніші вітчиз няні пе ре -

робні ком панії очікує по гли нан ня
міжна род ни ми гіган та ми, що з ча -
сом мо но полізу ють ук раїнський
ри нок і бу дуть роз ви ва ти ок ремі
підприємства відповідно до влас -
них еко номічних інте ресів;

t не ве ликі ук раїнські підприємства
з пе ре роб ки мо ло ка (не ефек тивні
з точ ки зо ру гло баль них тен -
денцій кон солідації мо лоч но го
бізне су) ма ють збан крутіти.
При близ но та ка си ту ація спо с -

теріга ла ся в Європі на прикінці ХХ
ст., де за леж но від країни кількість
підприємств ско ро ти ла ся в 1,5–5 ра -
зи [11].

Та ким чи ном, про гре сив не вдо с -
ко на лен ня діяль ності вітчиз ня них
підприємств, підви щен ня си с тем -
ності в ор ганізації їх рин ко вих
взаємодій, а та кож роз ви ток і ко -
мерційне опа ну ван ня по тенціалу до -
ступ них ринків мо лоч ної про дукції є
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Рис. 1. Регіональ на спе цифіка і рівень собівар тості мо лоч но го ви роб ниц тва у світі

Рис. 2. Ви роб ниц тво ос нов них мо лоч них про дуктів пе ре роб ни ми підприємства ми Ук раїни у 2003
2008 рр.

Рис. 3. Цінові ко ли ван ня у відповідно му періоді 1996
2008 рр., за 1 ц ба зо во го мо ло ка ECM (Energy Corrected Milk)
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най пер спек тивніши ми на пря ма ми
роз роб ки при клад них ре ко мен дацій
досліджен ня.

Ме та ро бо ти. 

Ме то дич но оп ра цю ва ти су часні і
ре зуль та тивні підхо ди до оп тимізації
асор ти мент но го порт фе ля та
архітек ту ри брендів підприємств.

Ре зуль та ти. 

Го ловні мар ке тин гові зу сил ля
провідних гравців гло баль но го рин -
ку зо се ре джені на бізне і, що гнуч ко
вра хо ву ють особ ли вості спо жи ван -

ня на індивіду аль но му, а та кож і
національ но му рівнях, про те
орієнто вані на за без пе чен ня не -
обхідних «ефектів мас шта бу» че рез
про су ван ня су час них стан дартів
жит тя.

Пе рехід від мар ке тин гу «зво рот -
но го зв’яз ку» («сти мул–ре акція») до
уп равління цілісни ми фор ма ми
взаємодії, з відповідним їх при клад -
ним струк ту ру ван ням, відкри ває
значні ре зер ви збільшен ня спо жи -
ван ня, що до цьо го ча су з різних
при чин не бу ли роз ви нені в Ук раїні.
Розвиток вітчизняного виробництва
стимулюються перехідом населення
до регулярних покупок молока та

збільшенням частки переробленого
молока в споживанні. На галь ни ми є
зміна га с т ро номічних тра дицій і
моделей споживання, за про ва джен -
ня но вих ка те горій на рин ках мо ло -
ко п ро дуктів.

За цим на пря мом в Ук раїні прак -
тич но відсутні значні си с темні мо -
дифікації. Ек с тен сив на ек с плу а -
тація мож ли во с тей ут ри ман ня низь -
ко го рівня собівар тості мо ло ка (рис.
1) без суттєво го роз ши рен ня різно -
манітності про по зиції за про дук та -
ми з ви со ким рівнем до да ної вар -
тості, по кра щен ня якості то варів,
роз вит ку смаків і тра дицій спо жи -
ван ня спри чи ня ють сповільнен ня

огляд ринк ів

Рис. 4. Світо ве спо жи ван ня мо лоч них про дуктів у 2007 р., кг мо лоч но го еквіва лен та на осо бу

Рис. 5. Кількість і регіональ ний роз поділ на се лен ня світу
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Рис 6. Ціни мо ло ка в регіонах світу у 2007 р.

Рис. 7. Ди наміка спо жи ван ня мо лоч них про дуктів та їх замінників у Ки таї, млрд л

Рис. 8. Упа ко вані мо лочні про дук ти у струк турі спо жи ван ня в світі, млн л
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пе ре роз поділу асор ти мент у у бік
доміну ван ня най вигідніших для ви -
роб ників по зицій (рис. 2) [12, 13].

Для роз вит ку спо жи ван ня мо ло -
ко п ро дуктів в Ук раїні, на відміну від
ви роб ниц тва, примітивізація є ли ше
ха рак те ри с ти кою ета пу, що не за пе -
ре чує збе ре жен ня клю чо вих тен -
денцій і за ко номірно с тей про гре су.
Не зва жа ю чи на кри зу, за гальні тен -
денції у про гно зах роз вит ку світо во -
го мо лоч но го рин ку не по тре бу ють
прин ци по во го пе ре гля ду. З ура ху -
ван ням зро с тан ня кількості на се -
лен ня світу, а та кож збільшен ня
рівня спо жи ван ня на ду шу на се лен -
ня, гло баль ний по пит на мо ло ко
підви щується на 10�15 млн т
щорічно.

Про тя гом ос танніх чо ти рь ох
років су купні світові тем пи річно го
зро с тан ня спо жи ван ня мо ло ка та
інших рідких мо лоч них про дуктів
ста но ви ли 2,4%, по при різке
збільшен ня цін про тя гом 2006�2008
рр. На де я ких рин ках цей по каз ник
до сяг 75%, а стабілізація на ста ла
лише на прикінці 2008 р. Ко ли ван ня
цін на мо ло ко п ро дук ти (рис. 3), на
базі син те тич них по каз ників ва ги,
що ви ко ри с то ву ють ся у міжрегіо-
наль них еко номічних зістав лен нях
(ЕМ та ЕСМ), ос но ву ють ся на
вмісті твер дих жирів і про теїнів у
мо лоч них про дук тах.

У 2008 р. світо ве спо жи ван ня
рідких мо лоч них про дуктів, без ура -
ху ван ня соєвих на поїв і замінників
мо ло ка, до сяг ло ре корд но го рівня у
258 млрд л. Це вка зує на світо ве зро -
с тан ня на 1,6% порівня но з�2007 р.
(рис. 4), або на до дат кові 4 млрд л.
На рин ки, що роз ви ва ють ся, при па -
дає май же 96% збільшен ня світо во го
спо жи ван ня. Ліде ри за тем па ми
підне сен ня на світо во му рин ку мо -
лоч них про дуктів 95,8% за ос танні
чо ти ри ро ки – це рин ки країн, що
роз ви ва ють ся, зо к ре ма, Індія, Па -
ки с тан, Ки тай і Близь кий Схід. Їх
ха рак те ри зує швид ке зро с тан ня
спо жи ван ня мо ло ка та інших рідких
мо лоч них про дуктів, що по яс -
нюється збільшен ням кількості на -
се лен ня (рис. 5), зро с тан ням сімей -

них до ходів, но ви ми тен денціями у
хар чу ванні, до ступністю мо лоч них
про дуктів (рис. 6).

Так, на при клад, від 2005 до 2008
рр. щорічне су куп не зро с тан ня спо -
жи ван ня рідких мо лоч них про дуктів
у Ки таї ста но ви ло 13,4%, а рівень
спо жи ван ня у 2008 р. ся гнув ре корд -
но го по каз ни ка у 27 млрд л. Як що до
цьо го до да ти і об сяг спо жи ван ня
соєвих на поїв, а та кож інших
замінників мо ло ка, та ких як на пої
на ос нові ри су, горіхів, зер на і
насіння, цей по каз ник ста но ви ти ме
39,4 млрд л (рис. 7).

Фак то ри зро с тан ня на рин ках
мо ло ко п ро дуктів у різних країнах і
регіонах суттєво різнять ся. На -
приклад, для Індії це зро с тан ня
кількості на се лен ня і до ходів.
Країна посіла пер ше місце в світі як
за за галь ним об ся гом ви роб ниц тва
мо ло ка, так і за йо го спо жи ван ням.
У 2008 р. спо жи ван ня мо ло ка в Індії
ста но ви ло по над 2,6% з 2007 р. до
май же 51,5 млрд. У Ла тинській Аме -
риці спо жи ва ють більшу кількість
мо ло ко п ро дуктів, оскільки це один
з най до с тупніших видів про до воль -
чих то варів.

За ос танніми про гно за ми, не зва -
жа ю чи на те, що за по пе редні 10�12
років світо ве ви роб ниц тво мо ло ка
знач но збільши ло ся (на при клад, у
США – на 17%, Південній Азії – на
67%, Оке анії – на 64%), по пит на
мо ло ко п ро дук ти у світі най ближ чим
ча сом (при наймні до 2015 р.) бу де
пе ре ви щу ва ти про по зицію, і че рез
дію де мо графічних та еко номічних
фак торів і по ши рен ня ефек тив них
про теїно вих фор матів/зразків хар -
чу ван ня, у сек торі мо ло ко пе ре роб ки
щорічне су куп не зро с тан ня світо во -
го спо жи ван ня мо ло ка та інших
рідких мо лоч них про дуктів у
2009�2012 рр. ста но ви ти ме 2,2%.

Очікується, що до 2012 р. част ка
упа ко ва но го мо ло ка ся гне 72% від
об сягів світо во го спо жи ван ня (рис
8). Фахівці з «Source Zenith Interna-
tional» про гно зу ють підви щен ня по -
пи ту на тверді си ри на 39%, мо ро зи -
ва – на 30%, йо гуртів – на 21% і на
10% у ціло му по мо ло ко п ро дук тах.

Про грес у світо во му спо жи ванні
мо ло ко п ро дуктів су п ро во джується,
а ба га то в чо му і виз на чається,
відповідною оп тимізацією і вдо с ко -
на лен ням ви роб ни чо�ко мерційних і
мар ке тин го вих си с тем за без пе чен ня
по треб спо жи вачів. Роз ви ток мо -
лоч но го рин ку вик ли ка ний по си -
лен ням ха рак тер них для хар чо вої
про мис ло вості тен денцій:
1) до ступність всьо го спек тра про -

дуктів, у то му числі деліка тес них;
2) по ши рен ня то варів з не на ту раль -

ни ми яко с тя ми, ви го тов ле них з
ви ко ри с тан ням біот ех но логій і
хімічних по кра щу вачів вла с ти во -
с тей;

3) по ява но во го хар чо во го сти лю
«worldfood» («світо ва їжа»), в яко -
му поєдну ють ся різні сма ки і
національні особ ли вості ви роб -
ниц тва та спо жи ван ня їжі;

4) по глиб лен ня гло баль ної кон ку -
ренції у зв'яз ку з кон цен т рацією
ви роб ниц тва з пе ре ва жан ням ди -
вер сифіко ва них транс національ -
них кор по рацій.
За та ких умов логічним і еко -

номічним спо со бом підви щен ня ре -
зуль та тив ності ро бо ти мо лоч них
підприємств будь�якої країни є:
t інтен сив ний роз ви ток ве ли ких

пе ре роб них підприємств з ви ко -
ри с тан ням «ефектів мас шта бу» і
відповідним на ро щу ван ням мар -
ке тин го вих зу силь;

t ско ро чен ня кількості дрібних
опе ра торів;

t підви щен ня ви роб ниц тва то варів
з ви со ким рівнем до да ної вар -
тості;

t інте г рації про гре сив них еко -
номічних зу силь учас ників усіх
ла нок ви роб ни чо�ко мерційно го
лан цю га рин ку мо ло ка і суміжних
сек торів.
Для су час ної ефек тив ної си с те ми

уп равління, дієво го мар ке тин гу
підприємств у сфері мо лоч ної пе ре -
роб ки ха рак терні:
t ак тив на інте г рація й гар монізація

по треб і діяль ності всіх учас ників
ме реж ство рен ня цінності для
спо жи вачів;

t гнуч ка та інно ваційна стра тегія й

огляд ринк ів
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Рис. 10. Відмінності па ра метрів гло балізації бізне су провідних міжна род них ком паній, 
що роз ви ва ють мо ло ко пе ре роб ну про мис ловість в Ук раїні

Рис. 11. Відмінності у рівні спеціалізації бізне су провідних міжна род них ком паній, що роз ви ва ють 
мо ло ко пе ре роб ну про мис ловість в Ук раїні

«ДАНОН» «ЛАКТАЛІС»

«ДАНОН»«ЛАКТАЛІС»

Рис. 9. По каз ни ки діяль ності кра щих ви роб ників мо лоч них про дуктів світу у 2007 р.
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інте г ро ва ний роз ви ток бізне су всіх
еле ментів ме режі ство рен ня
цінності для спо жи вачів, що, як
пра ви ло, містить п’ять клю чо вих
пріори тетів:

t по вне ви ко ри с тан ня по тенціалу
успішних то варів та їх асор ти мент -
них ком плексів;

t інно ваційність діяль ності, орієнто -
ва ної на за без пе чен ня ви яв ле них
очіку вань спо жи вачів;

t ви со кий рівень ек с пер ти зи на уко -
во�дослідних ре зуль татів;

t роз ши рен ня гео графії діяль ності та
парт нерських зв'язків;

t до вер шеність ви ко нан ня опе рацій;

t клю чові ком пе тенції у сфері ви -
роб ниц тва функціональ них про -
дуктів, то варів для здо ров’я, кра -
си, інгредієнтів для про мис ло -
вості та інших га лу зей з ви со ким
по тенціалом зро с тан ня;

t за хи ще на й ефек тив на си с те ма
гло баль но го роз вит ку бізне су.

Рекомендації для
українських підприємств

У су часній еко номіці суттєво зро -
с тає ди фе ренціація се ред по каз ників
ро бо ти і рин ко вих по зицій
підприємств, що роз ви ва ють си с -
тем ний бізнес та орієнту ють ся на

ви со кий рівень до да ної вар тості в
діяль ності на внутрішньо му і міжна -
род них рин ках, з од но го бо ку, і, з
дру го го – підприємств, які ви ко ри с -
то ву ють по тенціал си ту ації для ви -
жи ван ня і за без пе чен ня прий нят но -
го рівня за ван та жен ня по туж но с тей.
Пе ре ду мо ви та кої ди фе ренціації,
крім ха рак тер них для підприємств
да ної спеціалізації, обу мов лені рин -
ко вою орієнтацією їх мар ке тин го вої
діяль ності. Са ме то му особ ли вої ува -
ги у дослідженні по тре бу ють
підприємства, орієнто вані на опа ну -
ван ня більш про гре сив них форм
роз вит ку, та ких як по тенціал ефек -

огляд ринк ів

Рис. 13. Спря мо ваність стра тегії гру пи «Лак таліс»
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тив ності комплексної взаємодії і ви -
со кий рівень си с тем ності в ор -
ганізації бізне су.

По ка зо вим при кла дом у цьо му
кон тексті є гру пи «Да нон» і «Лак -
таліс», що при сутні на рин ку Ук -
раїни і ба зу ють ся у Франції, і та кож
ма ють близькі ба зові па ра ме т ри
національ но го рин ку (рис. 10).

За зна чені ком панії ма ють суттєві
відмінності у стра тегіях роз вит ку з
ак цен та ми, важ ли ви ми для вітчиз -
ня них підприємств. Так, гло баль не і
ефек тив не лідер ство ком панії «Лак -
таліс», що роз ви вається на ос нові
парт нер ства з інши ми провідни ми
опе ра то ра ми рин ку, зо к ре ма «Не -
стле», є прий нят ною для ук -
раїнських підприємств аль тер на ти -
вою стра тегії по вно мас штаб но го
роз гор тан ня транс національ но го
бізне су, яка ха рак тер на для гру пи
«Да нон» (рис. 10).

Ана логічно спеціалізація «Лак -
таліс» мо же бу ти про ти с тав ле на роз -
вит ку на кількох суміжних рин ках
ком панії «Да нон» (рис. 11). У цьо му
разі бізнес ос тан ньої має більший
по тенціал стабільності, у то му числі
за ра ху нок ви ко ри с тан ня ефектів
кон вер генції ринків, більш гли бо ко
і си с тем но гар монізо ва ний з
життєдіяльністю лю ди ни.

Го во ря чи про гар монізацію із
життєдіяльністю лю ди ни, слід за -
зна чи ти, що ос но вою мар ке тин го -
вих стра тегій ком паній «Да нон» і
«Лак таліс» є по туж ний ба зис по треб
лю ди ни, який має ши ро кий діапа -
зон ко мерційно го роз гор тан ня.

Так, ор ганізми близь ко 70% на се -
лен ня пла не ти за ге не тич них і
фізіологічних особ ли во с тей не мо -
жуть нор маль но за сво ю ва ти мо лоч -
ну лак то зу. Розв’язан ня цієї проб ле -
ми, що та кож виз на чає мож ливість
по ши рен ня енер ге тич но ефек тив -
них раціонів, яв ляє со бою ос но ву
стра тегії гру пи «Лак таліс», яка пе -
ред ба чає роз гор тан ня інно ваційної і
мар ке тин го вої діяль ності за дво ма
век то ра ми. Пер ший – за про ва джен -
ня на ри нок адап то ва них до спе -
цифічних по треб лю дей ви со ко рен -
та бель них мо ло ко п ро дуктів, дру гий

Рис. 14. Фор му ван ня ба зи су для роз вит ку стра тегічно важ ли вих ком пе тенцій

Рис. 15. Еле мен ти фор му ван ня і роз вит ку ком плек с них про по ну вань у мар ке тин гу
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Рис. 16. Роз гор тан ня ба зи су та іден тифікація оп тимізаційних мож ли во с тей в ре аль них си с те мах рин ко вих взаємодій

Рис. 17. Роз гор тан ня ба зи су та іден тифікація оп тимізаційних мож ли во с тей в ре аль них си с те мах рин ко вих взаємодій

2,2

3,8

7,8
6,7

4,6

7,2

3,4 5,2

3,3

5

2
0

1 квартал

Зростання обсягу продажу у грошовому вимері, %
Зростання обсягу продажу у фізичному вимері, %

2 квартал 3 квартал 4 квартал 2007р

2001р

Обсяги продажу молокопродуктів бренду 
“Актімель”, млн.эвро

2002р 2003р 2004р 2005р 2006р 2007р

4

6
8

10

12
14

0,2

0

0,4
0,6
0,8

1

1,2
1,4

1,6

Країни світу, в яких представлено бренд

Країни світу, в яких представлено бренд

Досяжний рівень щхоплення споживачів молокопродуктів

Частка ринку = Рівень проникнення х Рівень ексклюзивності х Рівень Інтенсивності

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

Обсяги продажу компанії Данон 
 12,8 нлрд. євро 
Прибуток 
 4,3 млнд.євро

Люди похилого вікуДоросліПідліткиНезначні

Суттєві

Немовлята і діти

О
со

бл
ив

ос
ті 

ха
рч

ув
ан

ня
 т

а 
чи

нн
ик

ів
зд

ор
ов

’я

Формування
організму, розвиток

Профілактика
захворювань

Рішення для
проблемних ситуацій

�

�

�

�



МАРКЕТИНГ В УКРАЇНI №6 s 200958

огляд ринк ів

– збільшен ня гли би ни пе ре роб ки
відходів ос нов но го ви роб ниц тва і
про по ну ван ня цінних інгредієнтів
для про мис ло вості (рис. 12).

Місткість рин ку інгредієнтів для
про мис ло вості на ос нові лак то зи
зав дя ки мар ке тин го вим за хо дам
спеціалізо ва них ком паній зро с тає
над зви чай но ви со ки ми тем па ми (у
2004 р. – 677 млн дол., а у 2006 р. –
1930 млн дол.). То ва ри з ви со ким
рівнем до да ної вар тості ви ко ри с то -
ву ють ся у хар човій про мис ло вості, а
са ме, у ви роб ництві про дуктів для
ви го до ву ван ня не мов лят і дітей,
фар мації, ко с ме то логії то що.

При клад гру пи «Да нон» – над -
зви чай но ак ту аль ний у кон тексті
опа ну ван ня вітчиз ня ни ми підприє-
мства ми ре зервів інтен сив но го на -
ро щу ван ня і ви ко ри с тан ня по -
тенціалу внутрішньо го рин ку що до
по пи ту на то ва ри з ви со ким рівнем
до да ної вар тості. Гар ною де мон -
страцією мож ли во с тей ме то дик у
фор му ванні гар монізо ва но го з
актуаль ни ми па ра ме т ра ми по кра -
щен ня життєдіяль ності спо жи вачів.
(рис.13).

Не обхідні ета пи ефек тив но го
зро с тан ня ринку такі: 1) ор ганічне
зро с тан ня; 2) аг ре сив не зро с тан ня;
3) уп равління варіативністю, а скла -
до ви ми стра тегії � вихід на цілісну
модель діяль ності; зміна па ра метрів
спо жи ван ня; закріплен ня на по -
зиціях доміну ю чо го по ста чаль ни ка
(рис. 14).

Обмін у йо го по вноцінній мар ке -
тин говій інтер п ре тації за дає струк -
ту ру і профіль про сторів взаємодії, в
яких діє спо жи вач і підприємці. Уп -
равління ка те горіями�цілісно с тя ми
пе ред ба чає гли бо ке ро зуміння схем
ор ганізації купівель но го про це су,
життєдіяль ності лю дей. Та ким чи -
ном, клю чові мо ти ви за купівель то -
варів (ба жані/не ба жані ре зуль та ти)
на бу ва ють у мар ке тин го вих мо де лях
ак тив но го взаємозв’яз ку із по ряд -
ком–схе ма ми–ал го рит ма ми ор -
ганізації спо жи ван ня і життєдіяль -
ності вза галі (струк ту ра стан дарт них

за купівель [асор ти мент, то ва ри,
бюд жет, час купівлі то що], за купівлі
з ог ля ду на си ту ацію [подія, от очен -
ня, зручність, особ ливі умо ви спо -
жи ван ня то що]).

Вра ху ван ню підля гає ма к ро� та
мікро ди наміки. При цьо му прин ци -
по во важ ли ви ми є:
t до три ман ня гу маністич них прин -

ципів у гар монізації еле ментів ба -
зи су, що ста но вить ос но ву
бізнес�ком пе тенцій і ефек тив -
ності мар ке тин гу, з си с те ма ми
життєдіяль ності спо жи вачів (рис.
16);

t збе ре жен ня кон тек с ту взаємодії з
кон кре ти зацією па ра метрів,
важли вих для ре зуль та тив ності
мар ке тин гу, а та кож послідо -
вності і порівнян ності у про ве -
денні розра хунків, сутнісної та за
розмірно с тя ми по каз ників
(рис.17).

Вис нов ки. 

Особ ли вості кон’юнк ту ри су час -
но го рин ку мо ло ко п ро дуктів, по при
всі не га раз ди, відкри ва ють пе ред
вітчиз ня ни ми ви роб ни ка ми нові
мож ли вості для фор му ван ня по -
тенціалу май бут ньо го зро с тан ня.
Основою такого росту є ре алізації
життєвих стра тегій спо жи вачів.

За про по но вані ре ко мен дації та
ме то дичні підхо ди мо жуть бу ти по -
кла дені в ос но ву кон цепції роз вит ку
вітчиз ня них мо ло ко пе ре роб них
підприємств, до зво ля ють по до ла ти
сте рео типність у ро зумінні клю чо -
вих рин ко вих тен денцій, а та кож
ство ри ти більш аде к ватні існу ючій
кон’юнк турі та кон ку рентній си ту -
ації на рин ку мо ло ка мо делі бізне су.
Ко жен з цих варіантів або їх спільна
ре алізація ма ють спи ра ти ся на виз -
на чені мар ке тин гом спри ят ливі тен -
денції і фак то ри спо жи ван ня.

Дже ре ла

1. Schmidhuber J., Shetty P. The
nutrition transition to 2030 // Food
Economics � Acta Agriculturae Scandi-

navica. Vol. 2, No.3&4, 2005. – pр. 150
– 166. 

2. James L. Seale, Jr. Changes in the
Structure of Global Food Demand:
Discussion // American Journal of
Agricultural Economics, Vol. 80, No. 5,
1998. � pp. 1062�1063.

3. McMichael A.J. Diabetes, ances-
tral diets and dairy foods. An evolution-
ary perspective on population differ-
ences in susceptibility to diabetes,
Health and Ethnicity, London and New
York. 2001.

4. Ива нов Д.В. Фе но мен по треб -
ле ния: кри ти че с кий под ход // Со -
цио ло гия по треб ле ния / Д.В. Ива -
нов ; под ред Л.Т. Волч ко вой, В.Н.
Ми ни ной. – СПб. : Со цио ло ги че с -
кое об ще ство им. М.М. Ко ва лев ско -
го, 2001. – С. 10�25.

5. Diamond, J. Guns, Germs and
Steel: The fate of Human Societies,
London: Jonathan Cape. 1997. – 532 р.

6. Ба ра но ва Л.Я. Мо де ли ро ва ние
и про гно зи ро ва ние спро са на се ле -
ния / Л.Я. Ба ра но ва, А.И. Ле вин. –
М. : Ста ти с ти ка, 1978. – 208 с.

7. Бо у ли А. Пред ло же ние, спрос,
по треб ле ние / А. Бо у ли. – М. : На -
ука, 1982. – 169 с.

8. Ва си на Л.Л. Но бе лев ские ла у -
ре а ты XX ве ка. Эко но ми ка / Л. Л.
Ва си на. – M. : РОССПЭН, 2001. –
336 с.

9. Волд Г., Юрин Л. Эко но ми че с -
кие прин ци пы по треб ле ния / Г.
Волд, Л. Юрин. – М. : Эко но ми ка,
1972. – 272 с.

10. Кейнс Дж. М. Об щая те о рия
за ня то с ти, про цен та и де нег / [Дж.
М. Кейнс ; пер. с англ.; общ. ред.
А.Г. Ми лев ско го, И.М. Осад чей]. –
М. : Про гресс, 1978. – 494 с.

11. Ог ляд рин ку мо лоч них про -
дуктів Ук раїни у 2005 р. за ма -
теріала ми жур на лу „Світ про дуктів”
[Елек трон ний ре сурс]. – Ре жим до -
сту пу : http://www.marketing.vс.

12. Hemme T. IFCN Dairy Report
2008 // IFCN Dairy Research Center
at CAU University Kiel. – Kiel, Ger-
many.

13. Ри нок мо ло ка. Аналіз. Тен -
денції. Про гноз // Центр рин ко вої
інфор мації АПК. – 2009.


